

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Феоктистовой Екатерины Петровны на тему: «Факторы риска и биомаркеры прогрессирующего фиброза печени при суперинфицировании вирусами иммунодефицита человека и гепатитов В и С», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни

Диссертационная работа Феоктистовой Е.П. посвящена актуальной теме, которая связана с несколькими вирусами – вирусом иммунодефицита человека, вирусом гепатита В и вирусом гепатита С. Суперинфицированность данными вирусами остается одной из основных проблем общественного здравоохранения, так как в настоящее время сохраняется сложность ведения данных больных и недостаточно изучены механизмы развития и прогрессирования фиброза печени при коинфицировании. Диссертационное исследование является современным и востребованным ввиду того, что в настоящее время вектор интереса изучения вышеперечисленных инфекций по отдельности сменился на исследование сочетания ВИЧ-инфекции и вирусных гепатитов между собой в одном организме. Клиническая практика нуждается разработках методов прогнозирования прогрессирующего фиброза печени при суперинфицировании ВИЧ инфекции и гепатитов В, С.

Диссидент аргументированно сформулировал задачи исследования и выбрал адекватный алгоритм их решения, необходимый для достижения поставленной цели. Разработан алгоритм своевременной диагностики и прогнозирования развития фиброза печени при наличии у пациента двух и более инфекций одновременно, на основе оценки очередности и промежутков между поступлением патогенов в организм пациента. Предложены эффективные схемы этиотропной терапии с целью сдерживания прогрессирования фиброза печени при сочетанной патологии. Методология и методы исследования удовлетворяют современным требованиям, поставленным задачам, что позволяет получить достоверные результаты и сделать научно обоснованные выводы. Достоверность полученных результатов базируется на достаточном объеме выборки пациентов. Использованные методы (клинико-лабораторные,

инструментальные, аналитический и статистический) адекватны поставленным целям.

В ходе исследования клинически обоснована информативность очередности поступления ВИЧ, ВГВ, ВГС в организм при суперинфекции и установлена ее связь с лабораторными показателями инфекционного процесса; также установлены неизвестные ранее факторы риска, влияющие на процессы прогрессирования фиброзных изменений в печени, включающие очередность поступления патогенов в организм, а также временной интервал между суперинфекцией и поступлением патогенов в организм. Для каждого сочетания суперинфекций выявлен перечень лабораторных показателей, отражающих высокий риск развития прогрессирующего фиброза печени; разработан совокупный показатель риска (СПР) в форме модели линейной регрессии на базе статистической выборки оцененных лабораторных показателей; выявлены наиболее рациональные варианты использования комбинаций этиотропной терапии; разработаны алгоритмы проведения диагностических исследований по прогнозированию прогрессирующего фиброза печени и назначению соответствующих лечебных мероприятий при суперинфекциях.

Сформулированы обоснованные выводы, предложены вполне реализуемые практические рекомендации для лечебно-профилактических учреждений, занимающихся диагностикой и лечением ВИЧ-инфекции и гепатитов В и С.

Реализация и апробация результатов исследования явилась важным итогом проведенной работы. Основные положения научного исследования обсуждены на научных всероссийских форумах с международным участием.

По теме диссертации было опубликовано 12 работ, 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Замечания отсутствуют.

#### Заключение

Таким образом, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Феоктистовой Екатерины Петровны «Факторы риска и биомаркеры прогрессирующего фиброза печени при суперинфекциии вирусами иммунодефицита человека и гепатитов В и С»

представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной научной задачи, позволяющей осуществлять стратификацию пациентов с суперинфекцией ВИЧ, ВГС и ВГВ по вероятности развития у них прогрессирующего фиброза печени и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.13 г. (в ред. Постановления Правительства РФ №62 от 25.01.2024 г.) представляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Феоктистова Екатерина Петровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.01.2020 №1) необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.08.

Заведующий кафедрой  
дерматовенерологии и инфекционных болезней  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»  
Министерства высшего образования и науки РФ  
доктор медицинских наук,  
профессор

19.03.2025



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет» Министерства высшего образования и науки РФ.

432017, г. Ульяновск, ул. Льва Толстого, д. 42.

Адрес электронной почты [contact@ulsu.ru](mailto:contact@ulsu.ru); [nesterov-alex@mail.ru](mailto:nesterov-alex@mail.ru);  
тел. 8 (8422) 41-20-88; 8 917-054-33-47 <https://www.ulstu.ru>